

## Трактовка гуманизма в современной католической церкви: проблема понимания

В.А. ОДИНОЧЕНКО

Актуальность рассмотрения трактовки гуманизма в современной католической церкви обусловлено процессами трансформации, которые происходят в Беларуси. Католичество является второй по числу приверженцев конфессией в нашей стране. Его история неразрывно связана с историей понимания человека в европейской мысли. Необходимо учитывать онтологический аспект трактовки гуманизма в христианстве. Основным в нем является вертикальное измерение, обусловленное трансцендентным характером Откровения.

**Ключевые слова:** католичество религия, гуманизм, герменевтика, достоинство, трансформация, человек.

The relevance of considering the interpretation of humanism in the modern Catholic Church is due to the transformation processes that are taking place in Belarus. Catholicism is the second largest denomination in our country. Its history is inextricably linked with the history of human understanding in European thought. It is necessary to take into account the ontological aspect of the interpretation of humanism in Christianity. The main one in it is the vertical dimension, due to the transcendental nature of Revelation.

**Keywords:** Catholicism, religion, humanism, hermeneutics, dignity, transformation, human being.

Сделаем насколько предварительных замечаний, цель которых – обозначить направленность наших рассуждений. Во-первых, тема гуманизма, даже если брать только европейскую культуру, очень обширна, и имеется богатая и сложная традиция ее изложения. Как правило, его начинают с Возрождения и связывают с переходом от теоцентризма к антропоцентризму и, таким образом, с отходом от исключительно религиозного взгляда на мир, присущего католической церкви, поскольку именно она формировала основы мировоззрения европейцев в это время. Тем не менее, признается, что гуманизм Возрождения основан на проповедуемой католической церковью библейской трактовке человека как созданного по образу и подобию Бога.

С позиций сегодняшнего дня мы можем уверенно говорить о существовании множества видов гуманизма в европейской культуре: возрожденческом, просветительском, кантовском, экзистенциалистском, социалистическом и т. д. Актуальность проблемы гуманизма в XX в. обусловлена социальными процессами. Прежде всего, это возникновение и крах тоталитарных режимов, которые имели открыто античеловеческий характер. В Преамбуле Всеобщей декларации прав человека сказано, что «пренебрежение и презрение к правам человека привели к варварским актам, которые возмущают совесть человечества» [1, с. 5–6]. Подчеркнем, что под «варварскими актами», о которых говорится в Декларации, имеются в виду преступления фашизма. Беларусь относится к числу тех стран, на территории которых эти преступления имели ужасающий характер.

В ситуации постсоветской Беларуси необходимость обсуждения различных трактовок гуманизма вызвана внутренними и внешними причинами. К числу первых относится крах официальной советской идеологии, предлагающей свою трактовку человека. Поэтому понимание природы последнего должно быть построено на иной основе. К числу вторых относится, прежде всего, распространение массовой культуры, приводящей к унификации людей и консьюмеризму. Посредством рекламы происходит формирование человека-потребителя. В этой связи актуальной для нас становится проблема иерархии ценностей, которые могут служить ориентирами для поведения в современном обществе и связанная с ней более общая проблема достоинства человека.

Во-вторых, говоря о трактовке гуманизма в современной католической церкви, следует учитывать, что для Беларуси актуальным является понимание того, что такое современность. В настоящее время в нашем обществе происходит трансформация, частью которой является смена проектов современности. Ранее он связывался с построением коммунизма, сейчас – независимого белорусского государства. Соответственно меняется и понимание гуманизма. В советском обществе его утверждение рассматривалось как результат социальных преобразований, в ходе которых ликвидируется эксплуатация и осуществляется всестороннее развитие человека. Религия же считалась препятствием в этом процессе, поскольку переносила осуществление надежд людей в потусторонний мир и тем самым отвлекала их от борьбы за улуч-

шение реальным условием своей жизни. Она трактовалась как антигуманное явление. Сейчас же религия провозглашается хранительницей традиционных моральных ценностей и, таким образом, одним из факторов формирования духовности.

Ставя проблему понимания, мы вступаем в область современной герменевтики. Она разрабатывалась такими мыслителями, как В. Дильтей, М. Хайдеггер, Х.Г. Гадамер, П. Рикёр и другими. Нам следует учитывать, что в Европе именно они во многом определили проблематику не только современной философии, но и мировосприятия в целом. Как известно, герменевтика прошла путь от методики интерпретации текстов к исследованию проблемы понимания как такового. Данная проблематика, несмотря на свою сложность, имеет не только академический характер. В силу того, что признается разнообразие мира как с точки зрения его истории, так и современного состояния, необходимы усилия для понимания прошлого, иных культур и мировоззрений.

Говоря о современности, следует учитывать, что ее трактовка через указание на разрыв с традицией, является устаревшей. Понятие *современность* в этом случае «обозначает проблемную ситуацию, в которой оказываются общества вследствие подрыва и распада того строя высших ценностей, которые ранее легитимировали их порядки, обеспечивали осмысленность общей «картины мира» у членов этих обществ и воспринимались ими в качестве высшей и объективной «онтологической» реальности (представляемой мифологически, религиозно, в виде универсальных моральных «законов природы» или иначе)» [2, с. 587]. Та современность, в которую входим мы, предполагает актуализацию традиции. В настоящее время в Беларуси растет интерес к истории национального искусства, государственности, религии и т. д. Современность рассматривается как этап в развитии традиции.

Также в современном мире усиливается разнообразие на различных уровнях общественной жизни. В данном процессе можно выделить две взаимосвязанные тенденции. В результате глобализации формируется единый мир, объединяющий представителей различных культур. Возникла проблема понимания между ними и выработки общих схем мировосприятия и поведения. Одним из следствий глобализации является культурная унификация. Но как реакция на нее в ряде стран, в том числе принадлежащих к мировым лидерам, усилилось внимание к особенностям национальной культуры и стремление сохранить ее специфику.

Как правило при этом происходит апелляция к религии как мировоззренческой основе. Растет количество работ, показывающих роль религии в культуре. Импульсом послужила знаменитая «Протестантская этика и дух капитализма» (1905) М. Вебера. В настоящее время резко возрос интерес исследователей к трактовкам человека в различных религиях.

Следует учитывать, что наиболее показательные изменения в современной Беларуси относятся к религиозной сфере. На государственном уровне официально атеизм сменился доброжелательным отношением к верующим. На этой основе сформировались разнообразные позиции. Между сознательным атеизмом и верой расположились религиозный скептицизм, агностицизм, индифферентность, декларативная религиозность и т. д. Все они предлагают свое понимание гуманизма.

В этой связи встают проблемы осмысления концепций человека в религии. При этом необходимо учитывать два аспекта: мировоззренческие установки, с позиций которых анализируются эти концепции, а также ту религиозную ситуацию, которая является предметом осмысления.

Условно выделим пространственный и временной аспект проблемы понимания гуманизма в современной католической церкви. На территории современной Беларуси в качестве образца религии воспринимается православие. Католичество и протестантство от этого образца отличаются. Но именно они оказали влияние на понимание гуманизма в европейской культуре. Также распространен образ религии как хранительницы традиционных ценностей, считается, что она обеспечивает стабильность и преемственность в развитии общества. Однако, если мы рассматриваем христианство, то само его возникновение знаменовало революционный перелом в культуре. И в настоящее время оно сохранило свой преобразовательный потенциал.

Прежде всего подчеркнем, что для понимания требуются усилия. Сама его проблема возникает тогда, когда мы сталкиваемся с непривычным. Христианство является религией откровения, и многие его положения с точки зрения обыденного сознания имеют парадоксальный характер. Так, например, в Нагорной проповеди, на положениях которой базируется христианская мораль, утверждается: «Вы слышали, что сказано: око за око и зуб за зуб. А Я говорю вам: не противься злему. Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую» (Мф. 5, 38–39). Очевидно, что для людей неверующих данное требование непонятно и лишено какого-либо жизненного смысла.

Говоря о проблеме понимания трактовки гуманизма в современной католической церкви, мы считаем необходимым подчеркнуть, что она не может быть проинтерпретирована в понятиях нерелигиозного сознания. Более того продуктивным является указание на отличия. В этой связи приведем замечание одного из признанных классиков современной герменевтики Х.Г. Гадамера, имеющее методологический характер: «В мнимой наивности нашего понимания, с которой мы следуем масштабу понятности, «другое» до такой степени предстает перед нами с точки зрения «своего», что ни «свое», ни «другое» вообще уже не обретает голоса» [3, с. 356].

При рассмотрении трактовки гуманизма в современной католической церкви, следует учитывать, что она исходит из реальности, отличной от повседневной в пространственном и временном плане. Во-первых, признается существование наряду с «этим» миром «иного», имеющего трансцендентный характер. Таким образом, добавляется вертикальное измерение. Во-вторых, жизнь человека не оканчивается с его смертью, но продолжается в вечности. Таким образом, верующий находится в иной реальности, отличной от реальности неверующего. Говоря философским языком, они исходят из различной онтологии, что определяет различия в гносеологии, антропологии, аксиологии, социальных воззрениях и т. д.

Христианское мировоззрение опирается на веру, которую следует рассматривать не как способ познания, но как экзистенциальный феномен. Верующий не просто убежден, что есть сверхъестественное, но воспринимает свою жизнь через его присутствие. Кроме того, «вера предполагает невозможность опираться на что-то внешнее по отношению к ней» [4, с. 48]. Поэтому верующий человек воспринимает себя через свое отношение с тем, что выходит за рамки этого мира.

Гуманизм в современном католичестве рассматривается как «мировоззренческая позиция, утверждающая достоинство человеческой личности» [5, с. 1502]. Специфика заключается в том, как трактуется основание этого достоинства. Говоря упрощенно, оно видится, во-первых, в том, что человек сотворен по образу и подобию Бога, и во-вторых, что ради него Иисус Христос принял смерть на кресте. Причем предполагается, что каждый человек должен ощутить смысл этой искупительной жертвы. Утверждается, что «принимая всерьез человека, ради спасения которого Слово стало плотью (ср. Ин 1, 14), мы не должны, кроме того, отделять откровение и истину от человеческой жизни» [6, с. 17].

Облик современного католичества определяют решения Второго Ватиканского собора (1962–1965 гг.), положившие начало новому этапу в истории католической церкви. Собором был инициирован процесс аджорнаменто (итал. *aggornamento – соответствие современности*), суть которого заключалась в установлении диалога с миром и включении в процесс решения его проблем.

Специфика Второго Ватиканского собора заключается в том, что на нем католическая церковь стремилась не возвестить окончательные истины догматического характера, но, скорее, указать на христианские основания для таких истин, дабы задать важные импульсы для будущего развития. Именно в силу этого принятые на нем положения дали возможность развивать богословие в различных направлениях, но при этом сохраняя опору на библейские истины.

Симптоматично то, что в центре решений Собора находится проблема человека: «средоточием всего нашего изложения будет человек в его единстве и полноте, с телом и душой, с сердцем и совестью, с разумом и волей» [7, с. 448]. Это обусловило антропологический поворот в католическом богословии. Человек в современном обществе приобретает особую значимость. С одной стороны, он подвергается многочисленным опасностям, которые несет в себе распространение антигуманных идеологий, а также массовой культуры. Но с другой, именно формирование человека как личности становится одним из необходимых условий развития современного общества.

Новым было и то, что Второй Ватиканский собор подчеркнул ответственность католической церкви за решение проблем гуманистического характера: «Люди ожидают от различных религий ответа на сокровенные загадки человеческого бытия, которые ныне, как и встарь, глубоко тревожат сердца людей: что такое человек, каковы смысл и цель нашей жизни, что добро и что грех, откуда возникает страдание и зачем оно, где путь к обретению истинного счастья» [7, с. 277–278]. Речь идет о проблеме смысла человеческой жизни. Ее характер в XX в. обусловлен в том числе и тем, что у значительной части населения планеты резко повысился уровень благосостояния. Проблема удовлетворения потребностей материального характера утратила свою остроту, и на первый план вышли духовные потребности, а также понимание иерархии потребностей.

В современном обществе резко возросла значимость достоинства человека, поскольку предполагается, что именно он обладает наивысшей ценностью. В решениях собора достоинство челове-

ка непосредственно связывается с распространением свободы: «Растёт число тех, кто требует, чтобы в своей деятельности люди обладали и пользовались собственным разумением и ответственной свободой – не по принуждению, но руководствуясь сознанием собственного долга» [7, с. 336].

В современном обществе актуальной является проблема обеспечения силами государства условий для формирования и развития человеческой личности. Католическая церковь признает, что существуют гуманные и негуманные политические режимы. Безусловно, что последние подлежат осуждению. Однако, согласно христианству, человек имеет трансцендентное измерение, только он сотворен по образу и подобию Бога, поэтому любые надындивидуальные структуры имеют служебный характер и должны быть подчинены интересам человека: «Человеческие же учреждения – как частные, так и общественные – должны стремиться к тому, чтобы служить достоинству и цели человека, деятельно борясь против социального и политического порабощения, охраняя основные права человека при любом политическом строе» [7, с. 475].

Именно отсюда проистекает понимание человеческого достоинства в современной католической церкви. Исходят из того, что оно в равной степени присуще всем людям, осуждаются любые виды дискриминации: в зависимости от национальности, половой принадлежности, социального положения, вероисповедания и т. д. Церковь исходит из того, что они противоречат духу христианства.

Мы привели положения Второго Ватиканского собора, чтобы обозначить, с чем имеем дело, когда говорим о трактовке человека в современной католической церкви. Необходимо подчеркнуть, что эти положения имеют практический характер. Католическая церковь опирается на них в своей деятельности.

На начало 2022 г. в Беларуси зарегистрировано 500 католических общин. Католичество в нашей стране является вторым по численности приверженцев религиозным направлением, оно оказало значительное воздействие на формирование нашей религиозной традиции.

Одной из характерных черт современного общества является наличие мировоззренческого плюрализма. Это предполагает различные трактовки проблемы гуманизма. Однако следует подчеркнуть актуальность данной проблемы и ее практический характер.

Во-первых, она обсуждается учеными. Мы приведем в этой связи положение из работы члена-корреспондента НАН Беларуси Л.Ф. Евменова: «понятие человеческого достоинства *немыслимо без реализации* фундаментальных прав человека, становящихся сегодня в правовых актах ООН, ЮНЕСКО, Международной организации труда основой “*всеобщего законодательства*” (Кант)» [8, с. 118].

Во-вторых, принцип гуманизма в современной Беларуси утверждается на законодательном уровне Согласно второй статье Конституции «Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства» [9].

### Литература

1. Всеобщая декларация прав человека : принята и провозглашена Резолюцией 217 А (III) Ген. Ассамблеи ООН 10 дек. 1948 г. – Минск : Представительство ООН в Республике Беларусь, 2000. – 30 с.
2. Капустин, Б. Г. Современность / Б. Г. Капустин // Новая философская энциклопедия : в 4 т. / науч.-ред. совет : В. С. Степин [и др.]. – М. : Мысль, 2010. – Т. 3. – С. 587–588.
3. Гадамер, Х. Г. Истина и метод : Основы филос. Герменевтики / Х. Г. Гадамер. – М., 1988. – 704 с.
4. Скола, А. Богословская антропология / А. Скола, Дж. Маренго, Х. Прадес Лопес ; пер. с итал. Ю. Ромашева. – М. : Христианская Россия, 2005. – 383 с.
5. Горелов, А. Гуманизм / А. Горелов // Католическая энциклопедия : в 5 т. ; о. Г. Церох (председатель) [и др.]. – М. : Науч. кн., 2002–2013. – Т. 1 : А–З / С. С. Аверинцев [и др.]. – 2002. – С. 1502–1505.
6. Кнох, В. Бог в поисках человека / В. Кнох. – М. : НПКЦ «Духовная библиотека», 1996 – 328 с.
7. Второй Ватиканский собор : Конституции, Декреты, Декларации. – Брюссель, 1992. – 573 с.
8. Евменов, Л. Ф. Достоинство, права и обязанности – социально-нравственные императивы : опыт современного философского прочтения / Л. Ф. Евменов // Логика достоинства и свободы личности : посвящ. 85-летию Ин-та философии Нац. акад. наук Беларуси. – Минск : Бел. навуk., 2016. – С. 118–133.
9. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изм. и доп., принятыми на республиканских референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 фев. 2022 г.) [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.